

# 一只天峻藏羊 带来一场跨越山海的爱心接力

10天时间，在相隔2700公里的山海之间，上演了一场爱心接力。

这场接力的主角是天峻藏羊。这只被不少网友戏称“打耳洞”的高原小可爱，维系着天峻1.7万多户牧民的生计。它所遭遇的“难”，更牵动着对口支援天峻12年的老朋友——宁波人的心。

从两地政府到两地媒体，从发起爱心众筹到高原视频直播卖羊，从宁波企业到普通百姓，这场以爱心为名的接力，不仅给当地牧民带来了一笔可观的收入，更让天峻藏羊从此打开销路，从东海之滨走向更远的地方。

眼下，这场接力仍在继续，因为，爱心不会停止。



在牧场上撒欢的天峻藏羊。

甬派特别策划 帮扶天峻公益行动

## 爱心众筹 藏羊下山

等你来参与!



甬派客户端和天峻县政府推出爱心众筹活动，帮助天峻牧民卖羊。

记者 冯瑄 张燕 天峻县融媒体中心记者 李永春 文/摄

### 政媒联动——聚力

“今年的寒潮天气持续时间长，雨水也多，加上受疫情影响，相比往年，这里的藏羊不太好卖！”十多天前，浙江援青天峻宁波工作组负责人、新一批对口援青干部王长伟发来一条求助信息。

位于青海省东北部祁连山南麓、青海湖西侧的天峻县，地处平均海拔4000多米的青藏高原，是青海海西州唯一的纯牧业县，有10个乡镇、62个村，牧民1.7万户。这里生态环境优美，山峦起伏、大河奔腾、牧草丰美、牛羊肥壮。全县草场总面积257.3万公顷，牲畜年存栏近百万头只，年产牛羊肉7449吨，是青海省重要的生态畜牧业基地。

由于海拔高，天峻藏羊体型不大，每只羊的重量在15公斤至25公斤之间，但羊肉所含蛋白质总量≥20.0%，高蛋白低脂肪，氨基酸种类齐全，蛋白质品质优良，肌间脂肪含量适中，矿物质含量较高，属于典型的“高蛋白、低脂肪、营养丰富”的动物性食品。

就任天峻县委副书记、副县长几个月以来，王长伟对当地牛羊畜牧业进行了走访调研，发现“卖羊难”成了眼下牧民最需要帮助解决的“堵点”“难点”。“羊卖得好不好，直接关系到牧民一家的生计。”

以藏羊养殖大镇江河镇为例，该镇位于天峻县境东部边缘，距县城40公里，全镇共有8个村707

户，每年藏羊存栏10万只，出栏3万多只。

江河镇镇长诺日尖措告诉记者，今年羊贩子进出天峻县要隔离数天，加上多种自然因素叠加影响，藏羊收购价格较往年低20%，导致出栏藏羊数量不多、经济效益减少。今年该镇的藏羊出栏率约2万只，比去年少了1万多只。

天峻县农牧水利和乡村振兴局局长马文表示，今年全县藏羊最高峰出栏量接近20万只，相较去年下降了20%。

目前，天峻县政府已经做了不少工作。比如，为牧民牛羊安全过冬提供饲草料保障补助，为每只羊的销售提供一定的政府补贴等，尽全力帮助牧民渡过难关。

“然而，关键的关键，是要帮助牧民及时将羊卖出去！”王长伟说，“成熟的羊，多养一天，就要给牧民增加一天的成本呢！”

作为老朋友，宁波对口支援天峻已经12年。12年来，我市先后派出5批43名援青干部人才，实施援青项目70个，投入资金2亿多元。

对于天峻的“难”，宁波日报手机客户端甬派联合天峻县政府，第一时间利用新媒体平台发起“爱心众筹，藏羊下山”公益活动，并在甬派商城推出认购专区，借媒体之力，为牧民“卖羊之困”尽一份力。

### 企民携手——助力

这场爱心众筹活动推出后，宁波一批企业、市民积极响应。

活动发起的第二天上午，雅戈尔集团食堂负责人就登录甬派商城下单了一批天峻藏羊肉。公司负责人告诉记者，雅戈尔不仅积极动员员工认购天峻藏羊，还将公司食堂当作“爱心助牧”的主阵地。

“给员工加道跨越山海的爱心大餐。”这位负责人说，“冬天本来就是吃羊肉的时节，我们公司食堂也经常推出羊肉烹饪的菜式。刚好宁波和青海天峻有结对关系，这样的活动我们应该积极参与，既是履行社会责任，也是帮牧民纾困，更能让员工尝尝平时尝不到的味道。”

就在当天下午，雅戈尔集团食堂负责人又认购了一批天峻藏羊肉，还对记者表示，如果员工们喜欢吃，接下来还会继续购买。

中和华丰建设集团也第一时间

进行了爱心认购，还打算将天峻藏羊肉送去建筑工地，以慰问顶着寒风仍辛勤工作的城市建设者。集团相关负责人告诉记者，此次计划慰问的建筑工程工人正在象山县进行道路施工，而他们铆足劲修出来的路，正是杭州亚运会的主干道之一。

“希望能用来自青海天峻的藏羊肉，给建筑工人带去冬日的温暖和干劲。这样一份藏羊肉，既能温暖大西北的牧民，也能温暖东南沿海的城市建设者，我从中感受到了两座城市的‘手牵手’‘心连心’。”该负责人表示。

经过近些年的发展，宁波光年太阳能科技开发有限公司把市场从宁波拓展至长三角区域。在打造全国首个光伏村龙观乡李杏村，让当地百姓“晒太阳奔小康”、助力当地实现绿色发展的基础上，宁波

光年开始将眼光瞄向海外。

远在保加利亚拓市场的宁波光年总经理周松成，通过甬派看到爱心众筹活动后，当即联系记者认购了20份半斤的爱心藏羊肉，并表示：“能为高原牧民解困，是企业应尽的社会责任。”

在这一份超长的爱心认购名单中，位于前湾新区的云白白鹭餐厅也把这份温暖传递了出去。店长陈先生告诉记者，爱心众筹这件事很有意义，所以他们就立刻去做了。

“等藏羊肉到店后，我们会推出季节限定的新菜式，把天峻藏羊的品牌打出来，未来牧民的销路才会更好。”陈先生说，“我去过天峻，那里的牧民淳朴，羊肉好吃，能给他们献一份爱心，值得。”

市民卢先生此次下单了两个半斤的天峻藏羊肉。

这份爱心名单的背后，是宁波爱心企业和百姓用行动筑起的大爱之城。

在这个难熬的冬天，我们“围炉煮羊”，温暖的不仅仅是家人的胃，还有远在高原之上牧民的心。

### 媒体互动——发力

如果不是这次爱心众筹，本报记者不会认识天峻县融媒体中心主任李永春。

在天峻县政府的全力沟通协调下，甬派客户端和天峻县融媒体中心在此次爱心众筹活动中联手过了一把高原直播卖羊的瘾，也将此次爱心众筹活动推向了高潮。

天峻融媒体中心记者提前3天前往离县城数十公里的新源镇天棚村踩点，联系牧民；宁波天峻两地媒体无缝对接，做好脚本、海报和技术联动，最终才有了这场“有点卡”却真实接地气的“牧民生活大起底”直播，才有了爱心市民津津有味地“云游”看羊和买羊。

直播中，李永春带着“派粉”来到牧民索科的牧场。平日里，羊儿都在牧场上肆意奔跑，喝天山水、吃新鲜的嫩草，遇到缺草的季节，还会找虫草补充能量。为了让“派粉”更直观地看到天峻藏羊，索科提前把羊关在了暖棚里。“一个棚里400只羊，天峻藏羊一般1岁至2岁即可出栏，往年的出栏时间在9月底，今年有所延迟。”他介绍，平时羊儿会在下午6时才赶回暖棚，在高原上长期奔跑的山羊，体质特别好。

室外温度只有-15℃，高原上冷冽的风声不断掠过耳边；索科的客厅里，阵阵肉香四散开来，刚烧好的羊排已经端上来了，厨房的大锅里，羊肉汤还在沸腾。“这里面有胡萝卜、玉米和羊排，咱们的羊排是肥瘦相间的。”李永春介绍，当地人吃羊肉颇有几分侠气，无须用筷子，也无须戴一次性手套，大

块大块的羊肉直接用刀割下来送进嘴里。“天峻羊肉质鲜美，煮熟直接吃或者熬汤味道都很好！”

“藏族人民好朴实啊！”“海内存知己，天涯若比邻！宁波天峻一家亲！”“隔着屏幕就能闻到天峻藏羊肉的香味”……这场直播，吸引了超过20万宁波市民观看，还有不少“派粉”在评论区互动，并直接下单助力“藏羊下山”。

政府、媒体联动，此次爱心众筹活动，也在天峻当地引起不小的反响。

天峻县柯曲肉食品有限公司总经理马明龙说，此次公益活动不仅帮忙卖了羊，还让天峻藏羊在浙江进一步打响品牌，浙江人民因此认识并且更方便地购买到天峻优质的藏羊，作为食品企业负责人，他感到很高兴。

天峻县农牧水利和乡村振兴局局长马文一直关注此次活动：“甬派和天峻融媒的天峻藏羊直播我看了，通过爱心众筹公益活动帮助藏羊下山，这是一件大好事。”

天峻县新源镇天棚村驻村第一书记侯彦涛介绍，今年因疫情原因，影响了村里藏羊的正常销售。而通过政府牵线、引入媒体参与的公益形式，则为天棚村藏羊在全国打开销路提供了一个优质平台。“作为驻村第一书记，我代表牧民群众向大家的援助表示衷心的感谢！”

记，我代表牧民群众向大家的援助表示衷心的感谢！”

牧民索科也热情地向宁波市民发出邀请：“希望来年碧草铺满高原的时候，你们能来我们天峻做客，来品鲜美的羊肉！”

这场爱心众筹活动也让王长伟感慨万分：“作为援青工作组的一员，我发自内心地对宁波社会各界的爱心人士表示感谢。接下来，我们将不遗余力地维护好甬峻帮扶的爱心之桥，在进一步推动组团结对发力、丰富‘三交’活动内涵、增强县域发展后劲、提升消费帮扶层级上，展现出天峻援青风采。”



天峻藏羊肉高蛋白、低脂肪，营养丰富。

## 成就客户 共赢未来

「打造有价值的银行」



#### 网点地址及联系方式

海曙区  
海曙支行 宁波市海曙区解放南路9号-11号 87082266

象山县  
象山支行 象山县丹街道天安路153-161号 65656179

石浦支行 象山县石浦镇金山路121-127号 65982869

西周支行 象山县西周镇西大街48号 65836455

爵溪支行 象山县爵溪镇新瀛路36号 65605968

城西支行 象山县丹西街道南大街194号 65713524

港北支行 象山县石浦镇渔港中路307号 65950492

慈溪市  
慈溪支行 慈溪市古塘街道新城大道北路1718号 63005900

高新区  
皇冠社区支行 宁波市高新区广贤路257号 81872525

鄞州区  
总行营业部 宁波市鄞州区民安东路292号 81872115

华严社区支行 宁波市鄞州区华严街35号 81872135

常青藤社区支行 宁波市鄞州区朝晖路404号 81872552